

# 数字经济成发展新引擎

去年我国数字经济规模为35.8万亿,更多支持数字经济发展举措正蓄势待发

11月23日,2020年“世界互联网大会·互联网发展论坛”开幕。记者从论坛上获悉,当前我国数字经济的总量规模和增长速度位居世界前列,数字经济和实体经济深度融合的新局面已经形成。当前,面对新冠肺炎疫情的冲击,数字经济被视为经济发展新引擎。更多支持数字经济发展举措正蓄势待发。



## 数字经济成为全球经济复苏新引擎

新冠疫情的暴发加速了各行业数字化转型步伐,数字经济成为构建新发展格局、推动经济复苏和科技创新的新动能。论坛23日发布的《世界互联网大会蓝皮书》称,新冠肺炎疫情冲击全球经济和社会发展,数字经济被视为全球经济复苏新引擎。发展数字经济已经成为

世界各国发展经济、推动经济复苏的重要方向。

中国电信董事长柯瑞文表示,当前数字经济表现“抢眼”,展示了巨大的发展潜力和广阔前景。他表示,根据权威机构预测,2020年全球GDP将同比下降4.4%左右,而数字经济增速将在0.5%左右。

“在经济恢复发展方面,数字经济成为关键增长引擎。”中兴通讯股份有限公司董事长李自学表示,大量企业利用远程会议、在线营销等数字化应用,快速实现复工复产。线上消费、在线教育等新业态不断涌现,增强了疫情期间的经济发展韧性。

## 去年我国数字经济规模为35.8万亿

我国高度重视数字经济发展,当前数字经济取得长足进展,实现量质齐升。论坛上发布的《中国互联网发展报告2020》显示,2019年我国数字经济规模为35.8万亿,占GDP比重的36.2%。工业、农业、服务业等各领域数字化产业融合生态进一步构建,特别是疫情期间,

网上购物、在线教育、在线问诊、远程办公等一系列线上需求呈现井喷式增长。

在业内看来,当前和今后一段时期是全球数字经济发展的重大战略机遇期,我国需要围绕构建现代化经济体系,立足制造强国和网络强国建设全局,进一步激发

数字经济新动能。清华大学公共管理学院院长江小涓表示,中国已经踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,数字与网络技术的发展应用都要适应建设现代化国家的新要求。为了加快推进网络和数字经济发展,需要提供与之相适应的改革举措和政策措施。

## 我国正加快编制“十四五”的数字经济规划

展望“十四五”,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》强调要加快发展数字经济。发展数字经济,推进数字产业化和产业数字化,推动数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

多部门正在酝酿支持举措。记者从多个部门获悉,我国正加快编制“十四五”的数字经济规划,这是我国第一部数字经济的专项规划,将明确“十四五”期间数字经济发展的主要目标、主要任务,对相关重大工程、项目和改革举措作出部署。数字基础设施方面,加快推进全国一体化大数据中

心体系的建设,布局一批全国一体化大数据中心国家节点和重点区域集群,不断提高数据中心的利用效率,深化数据的创新应用。

地方也乘势而上,加快打造数字经济发展高地。广东日前发布《广东省数字经济促进条例(征求意见稿)》提出全面建设数字经济强省。《北京市促进数字经济发展行动纲要(2020—2022年)》提出,将北京市建设成为国际数字化大都市、全球数字经济标杆城市,到2022年数字经济增加值占地区生产总值比重达到55%。

围绕进一步推动数字经济发展,江小涓建议,下一步需要提供更多应用场景。在教育、医疗等领域积极稳妥地促进新的应用落地。推进高水平数字基础设施建设,鼓励以企业为龙头、推进产学研合作创新。推动更多中小企业和个体从业者的产品和服务能够“入网接链”,增强融合与竞争力,促进数字时代红利共享。

国家互联网信息办公室副主任赵泽良表示,要加快推动互联网、大数据、人工智能与实体经济的深度融合。保护个人信息和个人隐私安全,全力维护人民生命健康,同时要应用新技术对传统产业进行升级改造,充分发挥数据作为新生产要素的作用,不断拓展数字产业化,产业数字化的新发展空间。

## 网络安全将面临更为严峻的挑战

此外,与会人士表示,数字经济新动能迅猛发展的背后,网络安全将面临更为严峻的挑战,需要加快打造网络安全新格局。

中国电子科技集团有限公司董事长陈肇雄表示,要加快数字生态安全体系建设。加快建立数字资源产权、交易流通、跨境传

输和安全保护等基础制度和标准规范,系统推进安全防护体系建设,全面加强新型数字基础设施安全防护,积极参与数字领域国际规则和标准制定,加强国际数字经济安全合作,形成更加安全可靠的数字经济产业链供应链。

奇安信集团董事长齐向东也表示,数

字时代打造网络安全底板要靠数据驱动的内生安全。数据驱动的内生安全体系建设的核心有三个重点:盘家底、建系统、抓运营,网络安全企业要帮助各个行业建立协同联动的网络安全防御体系,确保国家和政企网络空间安全,进一步助力数字化革命。

据新华社

# 高频数据走高“剧透”11月经济复苏热度

11月份以来,钢铁、水泥等诸多工业品价格上涨,主要行业开工率创近年来新高,汽车消费持续火爆,居民出游出行活跃……种种高频监测数据都表明:国内生产活动加快,需求日趋回暖,经济恢复加速。

近期工业生产稳步恢复态势不改。从国家统计局数据来看,规模以上工业增加值同比增速已连续两个月(9月和10月)保持在6.9%,工业生产恢复至正常水平。

步入11月份,多数工业品价格延续上涨态势。高频监测数据显示,11月20日,全国水泥价格指数较10月30日上涨1.5%,全国水泥市场均价持续上行;11月17日,螺纹、线材、热卷、冷轧等钢材价格较一周前均上涨;11月13日,全国钢厂高炉开工率回升至67.4%,汽车轮胎开工率和半钢胎开工率都超七成,处于近年来同期最高水平。

“内外需求保持良好恢复态势,在未来至少两个季度,工业景气状态都会维持。”中信证券首席经济学家诸建芳说。

消费景气度的提升更为引人注目。自8月份社会消费品零售总额同比转正以来,增速已经连续3个月回升。其中,汽车消费持续火爆贡献了很大力量。

乘联会数据显示,11月前两周,乘用车批发、零售销量同比增速分别升至11%、17%。乘联会初步推算11月份乘用车零售在214万辆左右,同比增长约11.1%。

此前中国汽车工业协会的数据也显示,截至10月份,全国汽车产销已连续7个月呈现正增长,其中销量连续6个月保持10%以上的增速。

中国汽车工业协会副秘书长陈士华分析称:“随着消费信心的持续回升,叠加‘双

11’、车展以及新能源车下乡等活动的拉动作用,汽车消费需求的恢复仍将保持稳中向好的态势。”

今年“双11”期间各大电商平台交易数据纷纷创下新高,机构普遍认为,11月份消费增速有望继续改善。

“中国经济的复苏已经进入第二阶段,服务业、消费的复苏将发挥更大的作用。”毕马威中国首席经济学家康勇说。

国家统计局数据显示,三季度,最终消费支出向上拉动GDP1.7个百分点,年内首次转正,较二季度上升4个百分点;第三产业对经济增长的贡献率为45.4%,比二季度提高12.8个百分点。

交行首席研究员唐建伟表示,消费和服务业生产有望继续恢复,成为四季度拉动经济加快增长的重要动力。

据新华社

## 银保监会出手规范“惠民保”

近期,在全国数十个城市多点开花的“惠民保”将迎来强监管。记者了解到,银保监会已于近日下发《关于规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务的通知(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》),规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务,量身打造发挥市场机制作用服务民生保障,提出强化可持续经营开展专业服务等要求,并对多条违规行为举出“负面清单”。

具体来看,被《意见稿》列入“负面清单”的行为包括,保障方案缺乏必要的数据基础;未按规定使用备案产品或未及时报告保障方案;参与恶意压价竞争;违规支付手续费夸大宣传、虚假承诺、误导消费者;拖赔惜赔;利用不正当手段套取、骗取医疗保险基金;冒用政府名义进行虚假宣传;泄露参保人信息或擅自用于其他用途等。

同时,《意见稿》还提出要求压实主体责任,各保险总公司对定制医疗保险业务负管理责任,分支机构的保障方案和承保产品须报经总公司审核同意,并取得总公司的授权书、精算意见书和法律意见书。总公司应加强管理,明确要求,严格规范业务流程。应指导和督促分支机构依法合规开展业务,做好应急预案,完善内部问责机制。

此外,发挥市场机制作用服务民生保障,《意见稿》也提出了相应规范。其中,保险公司开展定制医疗保险业务,除了要严格遵守监管制度以外,还需要遵从商业保险经营规律,市场化运作,并应该因地制宜,保障方案体现地域特征,契合参保群众实际医疗保障需求。

中国社会科学院保险与经济发展研究中心副主任王向楠认为,险企在积极推动惠民保时要全方位确保经营水平和规范性。首先,对客户的规模、风险分布、续保率等有较稳健的估计,合理制定方案,特别是对“亏本抢占市场”策略有冷静的分析;其次,由于有政府部门的合作,更要避免夸大宣传、服务不到位;再次,医保相关数据的经济价值和隐私性均强,在遵守数据保护要求的前提下,利用大数据技术服务客户,实现双赢、多赢;最后,积极接受监管部门的监管、行业协会的自律。

据新华社

**衡阳市东方印刷厂**  
庆祝建厂32周年 优惠季  
数码印刷,立等可取。楼宇、单页、画册、  
物业资料、会议资料、办公用品、表格、内资,  
档案袋/盒、台、挂历、不干胶商标等其他印刷  
◎市红湘北路87号 ⑧8806879 13807347816

## 一生情缘

### 开办18年 诚信度好 成功率高

- ◆未婚女 1995年1米60 政法系统 (正编)  
肤白甜美有爱心 13974703077
  - ◆离异女 1980年1米62 小学教师  
娴雅大方 善厨艺 13575102022
  - ◆离异女 1975年1米59 医生 柔情豁达  
女在国外江景房 8386520
  - ◆离异女 1963年1米60 银行退休气质好  
显年轻 有房有门面 15073443073
  - ◆未婚男 1990年1米75 事业单位工程师  
月薪两万 车房俱全 18173408881
  - ◆离异男 1978年1米72 公务员 儒雅大气  
高品房 喜自驾游 13873490533
  - ◆离异男 1964年1米71 交通局干部  
车房俱全 烟酒不沾 爱健身 8231016
- 地址:解放路9号2楼(南方大厦斜对面工商银行旁)  
热线: 8231015 8258520 微信: 15073443073